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Coklu Baglanimda Onsav Sinamasi

@ Bu bdlimde daha énce iki degiskenli baglanim modelleri
icin ele almig oldugumuz aralik tahmini ve 6nsav sinamasi
kavramlarini cok degiskenli modellere genisletecegiz.

@ Bilindigi gibi amacimiz yalnizca baglanim katsayilarini
tahmin etmek degil, ayni zamanda bu katsayilara iliskin
cesitli gcilkarsamalar ve dnsav sinamalari da yapmaktir.

@ Bu dogrultuda u; hatalarinin sifir ortalama ve o2 sabit
varyansli normal dagilima uyduklari varsayimini ¢oklu
baglanim modelleri i¢in de sirdirecegiz.
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Coklu Baglanimda Onsav Sinamasi

ikili baglanim modelinin basit diinyasindan disari ¢ikildiginda
6nsav sinamasi asagidaki gibi farkh sekiller almaktadir:

@ Tek bir kismi baglanim katsayisina iliskin dnsav sinamasi,

@ Tahmin edilen baglanim modelinin bitlindnin sinanmasi,

© Iki ya da daha cok katsayinin esitliginin sinanmasi,

© Katsayilarin belli sinirlamalara uygunlugunun sinanmasi,

© Modelin farkl veri setlerindeki kararlihdinin sinanmasi,

© Baglanim modellerinin iglev bigimlerinin sinanmasi.
izleyen bdlimde bu sinama cesitleri ayri ayri ele alinacaktir.
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Coklu Baglanimda Onsav Sinamasi

@ Farkli 6nsav sinama bigimlerini géstermek igin, Tarkiye’de
81 ile ait ve 2000 yil verileri kullanilarak tahmin edilmis su
modeli ele alalim:

Y, = 73778 + 1,4718 Xo; — 0,2014 X

oh (1,0689) (0,3850)  (0,0717) R? =0,3139

t  (6,9021) (3,8223) (—2,8078) R? = 0,2963

@ Burada
Y ilin aldigi gé¢in toplam il nGfusuna oranini (%),
Xo cari fiyatlarla kisi basina disen GSYH'’yi (1000 TL),
X3 erkek nlfustaki issizlik oranini (%)
gOstermektedir.

@ Sonuclara gore, milli gelirdeki 1000 liralik artig ilin gé¢ alma
yuzdesini yaklasgik 1,5 puan yukseltirken igsizlikteki benzer
bir artis ise % 0,2’lik eksi yonlu bir etkiye neden olmaktadirges

- . (
@ Katsayilar anlamlidir ve 6nsel beklentilerle de uyumludur. U4PMK
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Tek Bir Katsayinin Sinanmasi

@ u; ~ N(0,0?) varsayimi altinda, herhangi bir tekil baglanim
katsayisina iliskin énsavlar i¢in t sinamasini kullanabiliriz.
@ Ornek olarak, erkek issizlik oraninin gé¢ alma lzerinde bir
dogrusal etkisi olmadigi varsayimini séyle sinariz:
Ho : B3 =0, Hy: B3#0
. Bs—B5 —0,2014 -0

= = —2,8089
6h(3) 0,0717

® o = 0,05 segilirse, 78 (81-3) sd ile kritik t, > = 1,9908 olur.

@ Hesaplanan t degeri kritik t degerini astigi icin, istatistiksel
olarak 3’Un anlaml oldugunu ya da diger bir deyisle
sifirdan anlamli élgiide uzak oldugunu séyleyebiliriz. udi

Yrd. Dog. Dr. A. Talha YALTA (2007 - 2011) http://www.acikders.org.tr



Coklu Baglanimda Onsav Sinamasi
T Sinamalari Tek Bir Katsayinin Sinanmasi
Iki Katsayinin Esitliginin Sinanmasi

Tek Bir Katsayinin Sinanmasi

@ Bilindigi gibi 6nsav sinamasina diger bir yaklagim da glven
araligi yontemidir.

o Ornek olarak 8,’nin yiizde 95 giiven araligi séyledir:

B — ty20h(B2) < B2 < B+ t,/200(3p)
1,4718 — 1,9908(0,3850) < B, < 1,4718 + 1,9908(0,3850)
07053 < B, < 22383

e 81 gdzlemli 100 farkli rneklem segilir ve 3, + t, ,0h(f2)
gibi bdéyle 100 giiven araligi bulunursa, bunlardan 95’inin
anakuitledeki gercek (3.’yi icermesi beklenir.
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Iki Katsayinin Esitliginin Sinanmasi

@ Simdi de (> ve (33 egim katsayilarinin birbirine esit olup
olmadigini sinamak istedigimizi varsayalim.
@ Bunun igin sifir ve almasik 6nsavlari iki sekilde yazabiliriz:

Ho : B2 = B3 Ho : (B2 —B3) =0
Hi : Bo # B3 Hi : (B2 — p3) #0

@ Milli gelir ve issizlik orani katsayilarinin esit olmasini dogal
olarak beklemiyoruz. Dolayisiyla érnegimizde bu sinama
iktisat baglaminda gereksizdir.

@ Diger yandan, uygulamada bu tiir dnsav sinamasina sik¢a
bagvurulur.

@ Ornek olarak Y bir mala olan talebi, X, ve X3 de sirasiyla
tiketicinin gelir ve servetini gdsteriyor olsun.

@ Log-dogrusal model igin yukaridaki sifir 6nsavlari talebin  yZp

gelir ve servet esnekliklerinin ayni oldugu anlamina gelir.
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o iki katsay! tahmininin esitligini sinamak igin t sinamasi
yéntemi kullanilabilir:

(B2 — Ba) — (B2 — fBa)" ’
oh(B2 — B3)
@ Klasik varsayimlar altinda n — k sd (6érnegimizde k = 3) ile
t dagilimina uyan yukaridaki istatistik séyle de yazilabilir:

t=

Be — Ba
\/var(ﬁg) + var(lg’s) - 200V(5’2, 33)

@ Yukarida, 6h(j3, — f33) = \/var(Bg) + var(f33) — 2cov(fz, f3) ve
Hy’'a gbre B> — B3 = 0 dzdegliklerinden yararlaniimistir. oL
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e Uglii baglanim érnegimiz igin cov(5s, 33) = 0,0104't(r.
@ var(j,) ve var(3) degerleri ise 8lgiinlii hatalarin karesi
alinarak 0,1482 ve 0,0051 olarak bulunur.

@ Buna gore 5> — B3 = 0 sinamasini sdyle yapariz:

B 1,4718 + 0,2014
~ /0,1482 + 0,0051 — 0,0208

= 4,5966

@ Eldeki deger 78 sd ve cift kuyruklu sinama icin hesaplanan
t = 1,9908 kritik t degerini agtigi icin, X2 ve X%’e ait
katsayi degerlerinin ayni oldugu sifir nsavi reddedilir.
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